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NIEDERSCHRIFT ÜBER DIE ÖFFENTLICHE 
SITZUNG DES GEMEINDERATES 

 

 
Sitzungsdatum: Mittwoch, 14.05.2025 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:10 Uhr 
Ort: Sitzungssaal des Rathauses Faulbach 

 

 

ANWESENHEITSLISTE 

Vorsitzender 

Hörnig, Wolfgang 1. Bürgermeister   

Mitglieder des Gemeinderates 

Brand, Kevin Gemeinderat   
Fertig, Norbert Gemeinderat   
Frieß, Volker Gemeinderat   
Glock, Erhard Gemeinderat   
Guilleaume, Gunther Gemeinderat   
Klein, Daniel 3. Bürgermeister   
Konrad, Philipp Gemeinderat   
Roth, Edgar Gemeinderat   
Schreck, Edgar Gemeinderat   
Weber, Ute Gemeinderätin   

Schriftführerin 

Horlebein, Lena, Verwaltungsfachwirtin    

 
Abwesende und entschuldigte Personen: 

Mitglieder des Gemeinderates 

Hörnig, Rolf Gemeinderat   
Kohlmann, Markus Gemeinderat   
Sattmann, Elke Gemeinderätin   
Schleßmann, Volker 2. Bürgermeister   
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TAGESORDNUNG 
 

Öffentliche Sitzung 
 
 1   Bericht des ersten Bürgermeisters Wolfgang Hörnig  
   
 2   Dorferneuerung Faulbach - Nachtragskostenvereinbarung für die 

Maßnahme Dorfplatz Faulbach 
026/2025 

   
 3   Ausbau der Mühlenstraße in Breitenbrunn - Beratung zur Straßenent-

wässerung 
027/2025 

   
 4   Vereinbarung mit dem Abwasserzweckverband Südspessart bezüg-

lich der Zufahrt zu den Pumpenwerken 
 

   
 5   Einrichtung einer Spielstraße im Teilbereich des Weinweges in Faul-

bach 
 

   
 6   Bauantrag zur Errichtung eines Biergartens auf dem Anwesen Flur-

nummer 1202/2, Faulbach 
028/2025 

   
 7   Beratung und Beschlussfassung über die Anfrage des Bürgespitals 

Wertheim 
 

   
 8   Anfrage der Pilsbierfreunde Faulbach e. V. zur Nutzung des Platzes 

an der Schulgasse für ein Jubiläumsfest 
 

   
    Sonstiges  
   
 
 
1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig eröffnet um 19:00 Uhr die Sitzung des Gemeinderates. Er 
begrüßt alle Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit des 
Gemeinderates fest. 
 
 
 

ÖFFENTLICHE SITZUNG 
 

TOP  1 Bericht des ersten Bürgermeisters Wolfgang Hörnig 

 
Bürgermeister Wolfgang Hörnig informiert den Gemeinderat über die anstehenden Arbeiten am 
anonymen Urnenfeld auf dem Friedhof in Faulbach. Im bestehenden anonymen Urnenfeld 
müsste ein Bodenaustausch auf der gesamten Fläche mit einer Tiefe von ca. 80 cm vorge-
nommen werden. Die Wurzeln der bestehenden Eichenbäume macht eine Urnenbestattung hier 
nicht mehr möglich. Wenn die Wurzeln im gesamten Feld entfernt werden, gehen mit Sicherheit 
die bestehenden Eichenbäume kaputt. 
Aus diesem Grund hat man sich dazu entschieden, die Wiesenfläche links neben dem beste-
henden Urnenfeld zu nutzen. Hier wird der bestehende kleine Eichenbaum sowie die Büsche 
entfernt. Anschließend der vorhandene Sandstein für Urnenschilder aufgestellt. Die Firma 
Schwarzkopf wird den Rasen einsäen und einzelne Pflanzen setzen. 
 
Die Drehleiter der Feuerwehr ist derzeit nicht einsatzbereit. Die Drehleiter befindet sich im Ulm 
zur 10-jährlichen Inspektion. Das LF16 wird derzeit repariert und anschließend dann verkauft. 
Laut Feuerwehrbedarfsplan wird das LF16 durch unser neues HLF20 ersetzt. 
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Für unseren neuen Forstwirtschaftsplan wird am Freitag, 04.07.2025 um 14:00 Uhr ein Grund-
lagenbegang im Wald stattfinden. Die Einladung folgt noch. 
 
Der diesjährige Waldbegang wird am Samstag, 07.06.2025 um 10:00 Uhr stattfinden. Auch hier 
erhält das Gremium noch eine Einladung. 
 
Bürgermeister Wolfgang Hörnig informiert das Gremium außerdem über den Gesprächstermin 
mit dem Büro ISB am 06.05.2025 bezüglich der Radwegsanierung. Für die Sanierung der Rad-
wege gibt es Fördermittel. Hierzu haben wir mit Herrn Steenken vom Büro ISB den geplanten 
Abschnitt zur Sanierung vor Ort besichtigt. Das Honorarangebot liegt bereits vor. In der nächs-
ten Gemeinderatssitzung wird hierüber entschieden. 
 
 

TOP  2 Dorferneuerung Faulbach - Nachtragskostenvereinbarung für die Maßnahme 
Dorfplatz Faulbach 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von der zusätzlichen Kostenvereinbarung für die Dorferneue-
rungsmaßnahme Dorfplatz hinsichtlich archäologische Baubegleitung und VLE-Beitrag und er-
teilt hierzu seine Zustimmung. 
 
Mehrheitlich beschlossen     Ja 10      Nein 1  Anwesend 11   
 

TOP  3 Ausbau der Mühlenstraße in Breitenbrunn - Beratung zur Straßenentwässe-
rung 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von den Vorplanungen zur Sanierung der Mühlenstraße und 
der damit verbundenen Straßenentwässerung. Hinsichtlich der Entwässerung des Oberflä-
chenwassers wird sich dazu entschlossen die kostengünstigste Variante – Variante 1 Herstel-
lung einer Mischfläche mit 3-zeiliger Mittelrinne durchzuführen. 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 11      Nein 0  Anwesend 11   
 

TOP  4 Vereinbarung mit dem Abwasserzweckverband Südspessart bezüglich der 
Zufahrt zu den Pumpenwerken 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt der Vereinbarung zwischen der Gemeinde Faulbach und dem Abwas-
serzweckverband Südspessart zur Befahrung der Wege zu den Pumpwerken in Faulbach zu. 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 11      Nein 0  Anwesend 11   
 

TOP  5 Einrichtung einer Spielstraße im Teilbereich des Weinweges in Faulbach 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt die Einrichtung eines Verkehrsberuhigten Bereiches im oberen 
Bereich des Weinweges in Faulbach. 
 
Mehrheitlich abgelehnt     Ja 1      Nein 10  Anwesend 11   
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TOP  6 Bauantrag zur Errichtung eines Biergartens auf dem Anwesen Flurnummer 
1202/2, Faulbach 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis von den Planunterlagen zur Errichtung eines Biergartens auf 
dem Anwesen Flurnummer 1202/2, Faulbach und erteilt hierzu seine Genehmigung. Das ge-
meindliche Einvernehmen zum Bauvorhaben wird hiermit erteilt. 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 10      Nein 0  Anwesend 11   
 
Abstimmungsvermerke: 
Gemeinderatsmitglied Philipp Konrad ist als Mann der Miteigentümerin Frau Theresa Konrad 
persönlich befangen (Art. 49 Abs. 1 Satz 1 GO i. V. m. Art. 20 Abs. 5 Satz 1 Nr. 2 BayVwVfG). 
 

TOP  7 Beratung und Beschlussfassung über die Anfrage des Bürgespitals Wert-
heim 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat nimmt Kenntnis vom Antrag des Fördervereines des Bürgerspitals Wertheim. 
Der Auszahlung des Unterstützungsbeitrages der Gemeinde Faulbach für das Jahr 2025 in Hö-
he von 13.898 € wird zugestimmt. 
 
Mehrheitlich beschlossen     Ja 10      Nein 1  Anwesend 11   
 

TOP  8 Anfrage der Pilsbierfreunde Faulbach e. V. zur Nutzung des Platzes an der 
Schulgasse für ein Jubiläumsfest 

 
Beschluss: 
Der Gemeinderat stimmt dem Antrag der Pilsbierfreunde Faulbach auf Nutzung des gemeindli-
chen Platzes an der Schulgasse zur Abhaltung des 10-jährigen Jubiläumsfestes am 01.05.2026 
zu. Über die Gebühren bzw. über eine Nutzungsverordnung für den Platz wird zu einem späte-
ren Zeitpunkt beschlossen und dem Verein mitgeteilt. 
 
Einstimmig beschlossen     Ja 9      Nein 0  Anwesend 11   
 
Abstimmungsvermerke: 
3. Bürgermeister Daniel Klein sowie Gemeinderatsmitglied Kevin Brand sind aufgrund ihrer Po-
sitionen (Kassier und Beisitzer) in der Vorstandschaft der Pilsbierfreunde Faulbach e. V. per-
sönlich befangen und nicht stimmberechtigt (Art. 49 Abs. 1 GO i. V. m. Art. 20 Abs. 1 Satz 1 Nr. 
5 BayVwVfG). 
 
 
 
Mit Dank für die rege Mitarbeit schließt 1. Bürgermeister Wolfgang Hörnig um 20:10 Uhr die 
öffentliche Sitzung des Gemeinderates. 
 
Wolfgang Hörnig    Lena Horlebein 
1. Bürgermeister    Verwaltungsfachwirtin 
 


